



在对待伊朗问题上,奥巴马采取比较积极的政策,而在古巴问题上,美国政策一直未见松动。

美国政府26日加紧劝说国会参议院暂缓追加对伊朗新制裁,警告追加制裁恐危及刚达成的伊朗核问题第一阶段协议。国务卿约翰·克里26日呼吁,给协议落实和进一步磋商以时间,美国保留追加严厉制裁的权利。

同一天古巴驻美国利益代表处宣布,因为没有美国银行能够处理古巴在美业务,因此暂停在美国绝大多数领事服务。同时,古巴谴责美国对古实施的长期禁运。

# 对伊朗:政府呼吁国会暂缓追加对伊制裁 对古巴:实施长期禁运未见松动 美国准备“远交近攻”?

## 对伊朗

### 不少国会议员推动追加制裁 白宫反对在窗口期通过新制裁

#### 立场没改变

美国众议院7月通过对伊朗制裁新法案,参议院原定9月就法案展开讨论,后在奥巴马政府敦促下推迟。而今,不少议员尤其是共和党议员,仍坚持推动追加制裁。

国务卿克里在26日发布的一段视频中呼吁,国会不要“操之过急”。围绕伊核协议,存在一些“错误信息”,他有必要澄清。“协议没有取消我们现有的制裁体系,我们的制裁基本上是银行和石油方面的制裁,这些制裁依旧存在。”

伊朗和伊核问题六国经过多轮会谈,24日达成为期6个月的第一阶段协议,为进一步达成全面解决方案赢得时间。

克里在录制的视频中说:“全世界都有意确保这是一次和平计划。”

#### 制裁非目的

依据伊核问题第一阶段协议,伊朗所受制裁将有限放松,伊方可望解冻或收入70亿美元资金。美国国会现处于感恩节休会期,定于12月早些时候恢复工作。

国务院发言人珍·普萨基说,克里已经给参议员打了一圈电话,敦促他们不要在磋商最终伊核协议期间通过新制裁,这会危及已经取得的成果。

普萨基说,现在启动制裁违反伊核协议“精神”,“其他国家会为美国言而无信”。

白宫方面也表态,反对在这一外交窗口期通过新制裁。白宫发言人乔希·欧内斯特说:“我们不是为了制裁而制裁……我们引入制裁,是要施压伊朗,推动(解决伊核问题的)外交选项。”

## 对古巴

### 长达50年禁运未见松动 古巴暂停在美领事服务

古巴利益代表处26日在新闻发布会上宣布暂停在美国绝大多数领事服务。

#### 古巴表示“深感遗憾”

按照代表处的说法,代表处今年7月接到原办理业务银行美国M&T银行通知,该行不再向外国使团提供银行服务。缺乏银行服务,意味着领事服务将仅限于人道主义和特别案例,除非得到“进一步通知”。

M&T总部设在纽约州布法罗市,但该行尚未就古巴利益代表处的说法发表评论。这家银行近年已经注销其他所有外交账户,古巴利益代表处的账户是仅

存的一个。

古巴利益代表处说,古巴对这个情况可能给古巴和美国人民带来的影响“深感遗憾”,“对古巴和美国之间的家庭访问、学术、文化、教育、科学、体育和其他交流均有负面影响”。

#### 没有私人银行提供服务

古巴方面说,根据外交条约,美国应该确保古巴驻美国外交使团和领事机构“行使功能提供完全方便”。

路透社援引一名美国官员的话报道,美国政府试图说服M&T银行保持古巴利益代表处的账户有效。

但另一名美国官员说,美国

做了一些积极工作,但没有能力迫使私人银行提供服务。

“(美国)国务院已经积极(与古巴利益代表处)合作,确认一家新银行向古巴使团提供服务。”一名美国国务院女发言人说。

在26日的新闻发布会上,古巴利益代表处指责美国对古巴实施长达50年的禁运、限制与古巴的金融交易,致使没有银行愿意运营古巴在美国的账户。

一些美籍古巴人指责古巴方面利用银行问题向美国政府施压,试图借此放松对古巴的制裁。

但美国政府不认为古方的决定受政治驱动,主要还是因古巴银行服务需求的复杂特性和M&T银行运营状况所致。

#### 事件影响

### 对古巴旅游业可能造成影响

圣诞节假期临近,原本预计要升温的美国和古巴之间民间旅行恐怕因古巴暂停临时服务而中断。

提供涉古服务的公司对这个决定感到震惊。一些旅行社说,这将影响许多游客,既有美国人,也有古巴人,他们在启程赴古巴前需要获得古巴领事官员批准。

一家提供赴古多城包机服务的ABC包机公司总裁特西·阿拉

尔说,今年12月20日至12月31日期间的圣诞假期机票已经售出,已经获得旅行文件的游客将不会受到影响。但尚未持有最新版古巴护照或需要获得赴古签证的游客“将会遇到问题”。

另一方面,这项决定对古巴旅游业可能也会造成影响。旅游业是古巴经济重要组成部分。

按旅游部门估计,每年大约

有35万多名美籍古巴人前往古巴探亲,如果没有有效古巴护照,当中多数人需要获得入境签证。尚未获得美国公民身份的古巴移民也需要在设在华盛顿的古巴利益代表处更新护照。

根据古巴政府提供数据,2012年还有近10万名美国人基于美国的“民间交流”政策访问古巴。

■均据新华社

## 伊朗表态

### 伊朗愿合作解决核问题

伊朗总统哈桑·鲁哈尼26日表示,将致力于同伊核问题六国一起解决伊核问题,结束伊朗所受制裁。与此同时,伊方不会放弃铀浓缩权利。

鲁哈尼没有回避可能遇

到的困难,称达成最终协议仍需巨大努力。他接受伊朗国家电视台采访时说:“和谈的第一扇门在日内瓦打开,但还有更多的门必须打开,还有很长的路要走。”

## “思利及人”走进雅安 圆灾区孩子护理梦

距4·20雅安地震已经过去半年多,许多社会热量仍在温暖着这片曾受难的土地。

11月22日,思利及人助学圆梦项目之2013级雅安护理班在四川雅安职业技术学院举行开班仪式。该班是思利及人公益基金会为援助雅安地区家庭贫困、品学兼优的贫困青少年,使他们通过读书获得一技之长,实现就业脱贫。

项目经费来自李锦记健康产品集团、无限极(中国)有限公司及其全体员工与经销商的240余万元爱心捐赠。入班的25名学生家

庭均不同程度在雅安地震中受到影响,并且家庭长期处于贫困状态。

四川省侨务办公室主任周敏谦先生、雅安市副市长徐旭女士、思利及人公益基金会主席、李锦记健康产品集团高级副总裁杨国晋先生、雅安职业技术学院院长石静女士及受助学生等出席活动。25名学生不仅用精心编排的手语手表达了感激之情,每人还亲手书写了质朴的感谢信。

“雅安地震后我立志成为学医救死扶伤的人。”来自雅安市芦山县龙门乡的学生骆杨说,“但求

学的费用高额,感谢基金会给了我一道温暖的阳光和力量,我会努力学习来回报更多的人。”

“思利及人助学圆梦护理班学期三年,思利及人公益基金会将提供全额学杂费、住宿费及生活费。”杨国晋介绍,这是思利及人公益基金会在雅安捐助的第一批学员,第二批25人将于明年结合雅安职业技术学院招录工作公开选取,于明年秋季入学。

他还介绍道:“除护理专业技能外,培训还将包括”思利及人“道德素养和健康理念课程,我们希望受助学生在接受帮助的同时,

更能成为具备爱心的人才。因此在三年的学习中,我们会组织学生展开公益行动,让受助者也参与到助人的行动中来。”

“雅安护理班”设在雅安职业技术学院护理系。石静介绍,该系被列为国家紧缺技能型人才培养项目,是学校的重点专业,就业机会大。同时,护理专业所学的知识将有助于学生毕业后帮助地震受伤的群众进行康复治疗。

这是思利及人公益基金会第二次捐助雅安灾区。4·20地震时期,思利及人公益基金会汇集了无限极(中国)有限公司125万元

捐款并透过国侨办拨款至灾区。本次项目,基金会重在为灾区提供“造血”能力,项目既为学生及其家庭带来脱贫希望,也为社会输送急需的技术人才。

据了解,思利及人公益基金会是由无限极(中国)有限公司捐资2000万元作为原始基金,透过国侨办向国家民政部申请的以非公募基金会形式独立运作的公益慈善平台,于2012年12月无限极20周年之际正式成立,致力于大众健康、扶贫助教、助弱赈灾三方面的公益行动。

■吴涛